

没有什么理所当然的

邵敏



没有什么理所当然的。说这话的是家琪，当他哽咽着向我述说少华临终前的情景时，最后的总结就是这句话。

没有什么理所当然的。常常，面对母亲寒流到来前“要多穿衣服”的叮咛和雨天“记得带伞”的唠叨。

“有一种冷叫妈妈觉得冷。”女儿很多次这样笑嘻嘻地揶揄着她母亲的唠叨。她体验到的温度和她母亲心里惦念的温度是不一样的。

常常，面对妻子每天煮好的饭菜和要催促几次“开饭啦”才能坐至餐桌之前。

“晓得啦！”总是在多次召唤后回应，慢吞吞地离开键盘离开书本离开手机，回应的语气中还常常伴有一些不太耐烦。

因为是最亲最近的人，我们反而熟视无睹，我们司空见惯，我们习以为常，我们常常觉得心安理得，我们常常感到理所应当。

真的理所当然吗？在狗年春节海口家琪的住处余红喊着“家琪吃饭啦”时，家琪告诉我：多想再一次听到少华说这句话啊，而且禁不住泪如雨下。

为什么是现在而不是当时？难道非要当上帝拿走这一切后才知晓：没有什么理所当然的。

不要等一切终止后才记得那一句“开饭了”的催促是何等的温馨；不要等一切不再呈现时才想起那一句“多穿衣服”的叮咛是何等的难得。

难得，是因为一切其实并不那么理所当然；难得，是因为失去后才觉得歉疚。

记得在这一切还在的时候，多给那个天天和你在一起的她（他）一个拥抱，或者，说一声“谢谢”。

没有什么理所当然的。这句话也适合恋人和朋友之间，适合一切对你有帮助的人和事。

生命脆弱，稍纵即逝。珍惜。

淘老古

杨云棠

友人相邀在一品茶道会馆边品茗，边淘老古。淘老古是浙江舟山土语，意思是闲说陈年旧事。这次说的是1962年在文庙学书法的事。

当年，中国书法篆刻研究与南市区文化局联合举办书法系列讲座。主讲者书法大家沈尹默教授。

他曾留学日本，任北大教授，校长，辅仁大学教授。曾与李大钊、陈独秀、鲁迅、钱玄同等创办《新青年》杂志。著名文学家徐平羽先生谓沈老的书法艺术，超越元、明、清，直入宋四家无愧。已故全国文物鉴定组长谢稚柳教授评：数百年来，书家林立，盖无人出其右者。本人有幸聆听沈老系列讲座，且目睹沈老当场挥毫。沈老开讲的第一句

话：字是千里目，你们要面目清秀，就得好好练字。然后，沈老讲起练字的故事：陈独秀说他新诗写得不好，但字俗，意思字写得不好。于是，他发奋练字。主张练字要厚古薄今，从源头找感觉。从篆文学起，然后再学隶书、楷书、行书，最后再学草书。草书没有楷书的功底，绝对写不好草书的。

初学写字可以从蒙字（描红）开始，然后临帖、默帖，最后才是创造形成自己的风格。沈老希望他的得意弟子胡问遂不学他的字体，要他从古学起，还告诫我们要提腕写字。这里，沈老还讲了与钱三强之父钱玄同在杭州写字比赛的故事。一次，他提腕写输给了钱，又一次写大字，钱习惯于不提腕，就不行了，就输给了他。以此，勉励我们提腕写字。令我们感动的是，当时，沈老

那股从海外传来的断舍离风在我的女性朋友圈刮了好一阵还不休。相关的电影和书籍得到许多女性追捧。这种不持有，如果只是一时跟风行为，那大多数人不多久就会被打回原形的吧。而我个人，因为是个小疯狂的收藏控，我也在那股热风下反省过挣扎过，最终理清了思绪，得以摆脱外人的影响，有所突破。这两年，亲朋好友都很认可我的编织作品。大年夜前，我依然每日里要做上好几小时的手工，最后冲刺给家里的孩子们织新衣。一件礼物的诞生，往往要经过揣摩对方喜好，慢慢心里有了数了再琢磨款式，开始寻找订购什么样材质和品牌的毛线。等到从代购手里拿到毛线，也未必能立刻下手制作，我还会继续各种纠结，温暖的毛线在我手里反复感受它的性格，最后才缓缓开始动手。我把我所有的有限的个人休息时间，都投入到一针一线的手作中去了，最后才有了满意的作品。等到清洗晒干，用心包装好送到对方的手里。这种代表我心意的仪式，抚平了我许多不甘心的情绪，让我沉淀下来学习感恩对中年之后的自己。对于自己亲手制作的衣物，我和我的家人都特别喜爱，日日里穿戴。我的小侄女生日的时候，收到姑妈亲手织的玩偶，爱不释手。生日宴有

一身黑缎子般的毛，四蹄踏雪，肚子至嘴下为白色：脸横向生长成椭圆形，大绿眼炯炯，两寸不到的尾巴呈锥状，摆摆自如；猫长这个模样，会经常被人称颂的。

我有过这么个猫儿。相遇于城里，朋友住的小区。当时他半大不小，长尾巴被斩了一刀，有血拖在后面，一位年轻人正喂他猫粮呢。见我关注，年轻人开腔：我当出租司机，已经收养了两只流浪猫。你就收了他吧，不然肯定过不了冬……猫抬头看我，我蹲下拍拍猫脑袋说：好。

猫托付给朋友，要先带到医院，做手术，打预防针。我次日离京，而猫两日后送回家，父亲却也未归……我在家里的白板上写了：我收养的黑猫名

“留孩儿”，应会捉老鼠。再见已是一个月后，走进门时他端坐于椅上，听见我唤“留孩儿”，一下蹿过来了，一下蹿过来了，一下蹿过来了，就像亲生的，一直在等，场面令人难忘。父亲并没很自然。

留孩儿 ——动物系列之二

黑妮

有注意我的留言，大家都黑咪黑咪的叫了。

黑咪喜欢家庭聚会，跟大家坐在一起，很注意地听，也懂。他捉来老鼠放椅子上享用。说了他一次，就不再这样。

我们有时会讲：黑咪，客人来了，把椅子腾出来。

或是说：昨晚厨房闹耗子，让黑咪值个夜班吧！他照办，我们也觉得



的视力已极差，那天挥毫，他连桌上的砚台都找不到，要让助手协助。这样的视力写得依然隽永洒脱。他还请来了孙中山随从秘书田桓讲课挥毫。田桓是当代书写篆文最好的书法大家，他的开笔与众不同，只开一半。这也许是写篆文的需要。田桓为孙中山镌刻大元帅印和孙文印。同桌友人羡慕说我跟福耳福都不浅真幸运！

当年，胡问遂先生还是系列讲座助教，他师从沈尹默教授，为其入室弟子。那时，他任上海美术专科学校国画系书法教师，任上海出版学校和上

海市青年宫书法教师，出版了《大楷习字帖》，发行量达100多万册，当时，就很有名气。后来成为当代书法大家，访问过日本，在香港举办过书法展，享受国家特殊津贴。

1986年、1995年两次荣获上海市文学艺术奖等等。嗣后，任上海市文史馆员。一晃，已是胡问遂先生诞辰一百周年，胡先生书法艺术成就斐然，学生遍及美国、日本、新加坡及港澳地区等，值得好好纪念。尤其是我应感恩胡先生对我的帮助与支持。

我曾经想组织一次全市的书法挥毫示范表演，

如果没什么特殊指派，黑咪跟爷爷睡，早上爷爷坐在床边穿衣，他就一溜小跑陪爷爷出卧室进到客厅坐下。他也挑把椅子坐在一旁。

留孩儿这名渐渐不为人知，朋友们只记得壮如小狗熊、自食其力的黑咪了。我们远行返京，黑咪事先都预测得出，他提前抓两至三只不同型号、不同种类的耗子，在我们到家之前一会儿布成方阵。据留在家里的人形容：耗子的排法，是变换了数次才定稿的，也颇费其心机。我们进屋会看到沿着地毯边儿：小，中，大，一字形。或地毯的四个边，每边都分布一只。显示劳动成果不言而喻，但分布的格局是从美学角度考虑？或来自更深的缘由？跟此儿相处14年，我都没能明白个一二。

我没有幸自小至今没有断过与四爪儿们的相伴。即使在“文化大革命”的非常时期，也还偷着养了只名土彼得的黑猫。

跟四爪儿朋友往来、攀亲戚和跟人不太一样，按鄙人的心得：至少不会相忘于江湖。

第一个想到的是胡先生。特意去拜访胡先生时，大师对我说：有些问题尚未解决，不便抛头露面。这样吧，书写一张条幅，代表心意到了。顺便还给我写了扇面，是毛主席的长征诗。

那次挥毫表演邀请到任政、周慧珺、张森等多位名家，盛况空前。

另有一次，香港朋友很想会会胡先生，相邀于国际饭店聚首。届时，胡先生还带来国画画家曹先生，畅谈甚欢。

在香港客人盛邀之下，胡先生慷慨挥毫赠字，给足了我的面子。

扫一，关注“夜光杯”

扫一，关注“夜光杯”

几十年的书买下来，家里、办公室早已书满为患，既很少有时间来读，也没有空间来放了。本来常读的书，不是很多，书之所以买得多，是为了备一时之需来查阅的。但有时候，我为了找一本查阅的书，翻箱倒柜爬上爬下，往往是家里、办公室折腾了几个来回，还是不知道要找的那本书躲在哪个角落，绝望之下，又去网上购买一本才算了事。

尽管好多同事已经习惯看电子书，并嘲笑我对纸质书的过度依赖，但我好像一时还适应不了电子书，依然为祸灾灾梨的事在推波助澜。

这种带有点偏执地爱读纸质书，或许和小时候养成的习惯有关，里面也掺杂了对纸质书的那份特殊情感，这似乎又是电子书所无法替代的。

小时候日子过得寂寞，需要靠看书打发时光。识字不多时，先看连环画，俗称小人书，后来上学了，才慢慢开始看没有图画的文字读物。家里经济条件不佳，没有太多的零钱可以买，不过也有一些因祸得福的事，可以额外得到一两本新书。比如，如果犯了错，被母亲痛骂乃至动手责罚时，过后肯定会获得一次抚慰伤痛的机会，这时候，我提的要求常常是买一本书店里新出的书。还有，如果生病躺在床上不能起身时，父母也总会问我要买什么好吃的放我床头，我的要求基本是没有例外地提出要一本心仪已久的书。因为新书的书很快看完，又没有零钱买新书，所以很羡慕小镇文化馆或者学校图书馆的图书管理员职业，觉得那么多书可以让你随便翻，随便看，真是一份不错的职业。

后来一位邻居从学校调往镇上书店当领导，让我去她那里玩。那时候学校功课课不如现在的在校生那么紧张，所以放学后或休息日，都可以去书店进柜台看书。当初小镇书店的书并不开架，迎面一排玻璃柜台把顾客和靠墙书架上的书隔开，由营业员在柜台后给需要的顾客递书，顾客看书很不方便，只有得到特别允许，顾客才能自己进柜台拿书看。于是我又觉得有朝一日能够到书店当营业员，天天自由自在看新书，比图书管理员的职业还要强。

上初中时，我和姐姐一样，每月有一块钱的零用钱，她是怎么用的我没在意，但我一般钱到手后，马上去书店买书，虽然当时书价不贵，比如巴尔扎克的《高老头》是7角3分，狄更斯的《艰难时世》是9角7分，但一块钱，一般也就只能买一本名著，每次买来新书一口气读完，就要眼巴巴等着下月的零用钱了。后来读袁枚的《黄生借书说》，看到他去张姓人家借书而不得，回家做梦还梦到这事，实在是深有同感。

记得有一次星期天天下大雨，我冒雨去书店玩，营业员很神秘地拿出一套百回本的《水浒传》，说书店进货就没进到几套，她专门给我留了一套，3册定价共计3元，希望我早点去买，免得被其他人买走。我一听，天哪，我的零花钱刚用掉，这意味着还得积攒整整3个月，这不是太让人心焦了。我赶紧回家，不断嘀咕这事。父母听了都笑说，“你为什么你每次用完零花钱，就叫嚷说书店又来了好书呢？不能把家里的伙食费都透支给你吧？”

当时姐姐正在埋头做作业，听了嘀咕，扭头对我说，她这个月的零花钱还没用，可以支援我，但一块钱也不够呀。我正六神无主，在家里一边嘀咕一边团团转的时候，姐姐突然把作业一推，站起来说：我们可以把家里的旧报纸全卖到镇上的废品收购站，加上我那一块钱，说不定就够了。我高兴地差点跳起来，马上和她一起动手清理，居然理出很大一麻袋的旧报纸。她当时就把那个大麻袋往肩上一扛，打起了一把大的雨伞，弓着腰冲进了雨里。我也打上伞，兴奋地紧紧跟在她后面，盯着那个大麻袋，既担心袋里的报纸不够重，卖不出还缺的2块钱，又担心麻袋太重了，姐姐可能扛不动……

现在，这套纸张有点泛黄的百回本《水浒传》还在我的书橱里，跟《高老头》《艰难时世》等其他几本早年买的小说一起肩并肩站立着，已经默默陪伴了我40年。

七夕会

专门收藏日本民间的古董纺织品，尤其是蓝染的棉织物和一种缝缝补补的乡下传统工服，目下许多老的蓝染和老工服已经相当价值不菲，渐渐成为了日本博物美学的代表。而我们国内也有一些很专业的服装爱好者，专门收藏研究中国传统服装美学。他们无私地分享体会和心得，使我这个读者受益匪浅。若没有那些美好的旧物，我们又怎能大开眼界，知道美学之路的无数可能呢？

我们每个人都有固定的生活轨迹，而一个真正有智慧的成年人，是不会轻易摇摆自己的人生态度的。

惜物美学

爱晴柔

小朋友当场想要她的新玩偶，她自豪地说不是买的，是姑妈织给我的。她睡觉的小床上摆着我无数个日夜指尖飞舞织给她的各种小玩偶。几岁大的孩子也懂得珍惜让我欣慰。我家的宝贝更是很自豪穿妈妈织的衣服呢！冬天的羊毛，春秋的纯棉，夏季的亚麻。其间的过程，属于我们的独有的亲子关系，写满了真挚的爱与期待。我相信等他们长大后，一定会记得那些留有温度的礼物。我有件以前买的纯羊绒开衫不小心弄坏一个小口子，决

心自己织补，特意脑补了许多专业书籍。一位叫野口光的织补大师说：“我希望缝补过的衣服，特别是用装饰性织补缝补过的衣服，无论什么时候都能保留曾经的优美、合身。实际我在英国所谓的上流社会的社交场合，也屡屡见到一些年长的社会名流的高档衬衫或者开司米围巾上留有修补的痕迹。不执着于外物，体现了人生的游刃有余以及自己的个性。无论人生，还是物品，都不应该是经年劣化，而应朝着历久弥新的方向发展。”这段采访，深深触动了我，也正好是我这几年潜心学习编织带来心路变化。一家位于纽约的艺廊，会



夜光杯